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جهان نما

به دنبال انتشار اخباری مبنی بر نقش‌آفرینی عراق 
برای میانجیگری میان روسیه و اوکراین، منابع خبری 
از سفر وزیر خارجه اوکراین به بغداد خبر دادند. روزنامه 
ایلاف در اینباره اعلام کرد: همزمان با درز اطلاعاتی 
مبنی بر میانجیگری عراق در جنگ میان روسیه و 
اوکراین، دمیترو کولبا، وزیر خارجه اوکراین به بغداد سفر 
کرد و قرار است که در این سفر درباره تحولات جنگ و 
روابط کی‌یف و بغداد رایزنی کند. در همین راستا، احمد 
الصحاف، سخنگوی وزارت خارجه عراق اعلام کرد که 
کولبا وارد بغداد خواهد شد. طبق گفته الصحاف، قرار 
است که کولبا در بغداد با مقامات عراق درباره تقویت 
روابط کی‌یف و بغداد، نحوه تعامل و برخورد با برخی 
مسائل و چالش‌های منطقه‌ای و بین‌المللی گفت‌وگو 
کند. الصحاف در ادامه گفت که کولبا در این سفر 
دیدارهایی را با محمد شیاع السودانی، نخست‌وزیر 

عراق و فؤاد حسین، همتای عراقی خود خواهد داشت 
و پیش‌بینی می‌شود که محور رایزنی‌های این دو دیدار 
تحولات جنگ اوکراین و روسیه و ارائه اطلاعاتی درباره 
میانجیگری عراق میان این دو کشور با هدف توقف جنگ 
باشد. این سفر درحالی انجام می‌شود که اخیرا منابع 
اروپایی و عراقی از نقش‌آفرینی بغداد در میانجیگری 

بین روسیه و اوکراین خبر دادند.

احتمال میانجیگری عراق در جنگ روسیه و اوکراین
خبر

یک منبع آگاه در وزارت خارجه سوریه از سفر 
قریب الوقوع وزیر خارجه عربستان به دمشق خبر 
داد. این سفر تا پایان هفته جاری انجام خواهد شد 
و منابع رسمی عربستان تاکنون در اینباره خبری 
منتشر نکرده‌اند. پیش از این فیصل المقداد، وزیر 
خارجه سوریه چهارشنبه هفته گذشته به عربستان 
سفر کرد. عربستان سعودی در بیانیه مطبوعاتی 
مشترک که در پایان سفر المقداد به ریاض منتشر شد، 
از آغاز مجدد روابط دیپلماتیک دو کشور استقبال و بر 
بازگشت دمشق به اتحادیه عرب تاکید کرد. در این 
بیانیه مطبوعاتی مشترک که چهارشنبه شب منتشر 
شد، آمده که پادشاهی عربستان سعودی در چارچوب 
علاقه و اهتمام به هر آنچه که در خدمت مسائل امت 
عرب و توسعه منافع کشورها و ملت‌های آن باشد، از 
وزیر خارجه سوریه برای سفر به عربستان دعوت کرد 

و وی ۲۱ رمضان بنا به دعوت وزیر خارجه عربستان از 
این کشور دیدن کرد. این بیانیه افزود که نشستی بین 
دو طرف برگزار شد که در آن تلاش‌های انجام شده 
برای دستیابی به راه‌حل سیاسی در حل بحران سوریه 
مورد بحث و بررسی قرار گرفت؛ راه حلی که وحدت، 
امنیت، ثبات، هویت عربی و تمامیت ارضی سوریه را 

حفظ کند.

خبر

وزیر خارجه عربستان پس از ۱۲ سال به سوریه می‌رود

یک روزنامه عبری زبان نوشت، رژیم صهیونیستی 
در تلاش برای تقویت روابط خود با دو کشور اسامی 
ترکمنستان و جمهوری آذربایجان است. به گزارش 
خبرگزاری فلسطینی معا، روزنامه عبری زبان یدیعوت 
آحارونوت مدعی شد که اسرائیل در تلاش برای تقویت 
روابط خود با دو کشور اسلامی ترکمنستان و جمهوری 
آذربایجان است و پیش‌بینی می‌شود الی کوهن، وزیر 
خارجه اسرائیل در هفته جاری سفری به عشق‌آباد، 
پایتخت ترکمنستان داشته باشد. سفر احتمالی کوهن 
به ترکمنستان در واقع اولین سفر یکی از وزرای رژیم 
صهیونیستی به این کشور در طول ۳۰ سال اخیر است. 
آخرین بار در سال ۱۹۹۵ افرایم سنیه، وزیر بهداشت 

وقت اسرائیل به این کشور سفر کرده بود. یک سال پیش 
از آن نیز شیمون پرز، وزیر خارجه وقت اسرائیل سفری به 
ترکمنستان داشت. همچنین به نوشته آحارونوت، کوهن 

قصد دارد سفری به جمهوری آذربایجان داشته باشد. 

هزاران نفر در مرکز پراگ علیه دولت راست میانه 
جمهوری چک دست به اعتراض زدند. آنها دولت را 
به دلیل توجه بیش از حد به اوکراین و بی‌توجهی به 
وضعیت بد اقتصادی در داخل مقصر می‌دانند. به 
گزارش خبرگزاری فرانسه، معترضان در حالی از دولت 
پتر فیالا، نخست وزیر جمهوری چک بابت افزایش 
بهای انرژی و خوار و بار انتقاد کردند که نرخ تورم در 
کشورهای عضو اتحادیه اروپا و ناتو با ۱۰.۵ میلیون 
نفر جمعیت در مارس ۲۰۲۳، به ۱۵ درصد رسید. 
معترضان در این راهپیمایی فریاد استعفا و شرم سر 
دادند و بنرهایی را در دست داشتند که روی آنها نوشته 
شده بود جمهوری چک باید از ناتو خارج شود و بر صلح 

در اوکراین نیز تاکید داشتند. دولت پراگ با نخست 
وزیری فیالا تجهیزات نظامی و کمک‌های بشردوستانه 
از آغاز جنگ در این کشور به تاریخ فوریه ۲۰۲۲ تامین 

کرده است. 

هزاران نفر در پراگ علیه دولت به خیابان آمدندآحارونوت: اسرائیل به دنبال نزدیک شدن به دو کشور اسلامی است

میانجی‌گری‌ها برای حل بحران در سودان 
  شکست خورد ؛

 درگیری شدید نیروهای نظامی
دو طرف در خارطوم

درگیری‌ها در شهر خارطوم میان نیروهای ارتش 
و نیروهای واکنش سریع سودان همچنان ادامه دارد 

و با صدای تیراندازی و انفجار همراه است.
به گزارش ایسنا، به نوشته روزنامه عربی۲۱، 
درگیری‌ها میان دو طرف در ساعات اولیه بامداد 
دوشنبه ازسرگرفته شد و ارتش با اتمام مهلت سه 
ساعته توقف درگیری‌ها که از سوی سازمان ملل 
برای اجرای عملیات تخلیه انسانی پیشنهاد شده 
بود، حملات هوایی به پایگاه‌های نیروهای واکنش 
سریع در ام درمان، محله کافوری و در شرق نیل را 
ازسرگرفت. در این سه ساعت نیز توافق انجام شده تا 

حد زیادی نادیده گرفته شده بود.
ساکنان محلی گزارش دادند که با فرا رسیدن 
شب و اتمام مهلت توافق آتش‌بس، حملات 
توپخانه‌ای و هوایی در کافوری واقع در خارطوم 
شمالی که پایگاه نیروهای واکنش سریع قرار دارد، 

انجام شدند.
ارتش سودان نیز کنترل نیروهای واکنش سریع 

بر ساختمان فرماندهی کل ارتش را تکذیب کرد.
ارتش در بیانیه‌ای اعلام کرد که نیروهای واکنش 
سریع به ساختمان‌های اطراف فرماندهی کل حمله 
کردند تا اینگونه القا کنند که این مرکز سقوط کرده، 
اما خبرهای منتشر شده درباره کنترل دشمن بر 
فرماندهی یا کاخ ریاست جمهوری نادرست هستند.

این ارتش در ادامه تاکید کرد: ما به دنبال 
محدود کردن مقابله با شبه‌نظامیان شورشی تا 
حد امکان هستیم تا از هرگونه آسیب و تلفات در 
میان غیرنظامیان جلوگیری کنیم، ما نبردمان را 
همانگونه که برنامه‌ریزی شده مدیریت می‌کنیم و 
بر اساس قواعد درگیری و قوانین بین‌المللی انسانی 

عمل می‌کنیم.

همچنین ارتش سودان تاکید کرد: نیروهای 
مسلح ما بر تمامی پایگاه‌ها به شکل کامل کنترل 
دارند و خبرهای منتشر شده درباره کنترل دشمن 
بر فرماندهی، مهمان‌سرا و یا کاخ ریاست جمهوری 
صحت ندارند، نیروی هوایی ما حملاتی را علیه اهداف 
دشمن اجرا کرد و این روند تا نابودی آخرین گروه از 
شبه‌نظامیان شورشی در پایتخت که در حال غارت 
اموال مردم بی‌دفاع با تهدید و زور هستند، ادامه 

خواهد داشت.
همچنین اتحادیه پزشکان سودان امروز دوشنبه 
در بیانیه‌ای از افزایش آمار کشته‌های درگیری‌ها 
میان ارتش و نیروهای واکنش سریع در این کشور 
به حدود ۱۰۰ تن و نیز چند هزار نفر زخمی خبر داد.

سازمان جهانی بهداشت در ادامه نیز از تمامی 
طرف‌ها در سودان خواست به تعهدات خود در قوانین 
بین‌المللی انسانی در مورد حمایت از زخمی‌ها، 
بیماران، غیرنظامیان و نیروهای حوزه درمان، 
امدادگران، خودروهای آمبولانس و مراکز درمانی 

عمل کنند.
این در حالی است که کمیته مقدماتی انجمن 
پزشکان سودان اعلام کرد، بیمارستان‌ها در معرض 
حملات قرار گرفته‌اند. این کمیته افزود: ده‌ها کودک 
در بیمارستان بن عوف در نزدیکی مقر فرماندهی 

ارتش گیر افتاده‌اند.
این کمیته توضیح داد: بیمارستان‌ها و مراکز 
بهداشتی در خارطوم هدف حملات قرار گرفته‌اند 
و کاملا بیمارستان دولتی الشعب و الخارطوم از 
فعالیت ساقط شده‌اند. هدف گرفتن بیمارستان‌ها 
نقض علنی قوانین بین‌المللی انسانی است و 
جامعه جهانی باید دو طرف درگیری را ملزم کند 
به بیمارستان‌ها حمله نکنند و گذرگاه‌های امن را 

تامین کنند.
در سطح سیاسی نیز وزارت خارجه سودان اعلام 
کرد، البرهان تصمیم به انحلال نیروهای واکنش 
سریع گرفته و میانجی‌گری‌ها در قانع کردن آنها برای 

ادغام در ارتش به شکست انجامیده است.
. در بیانیه این وزارتخانه، از تلاش‌ها جهت آرام 
کردن اوضاع تقدیر شده و آمده است: آنچه اتفاق 
افتاده امری داخلی است و باید سودانی‌ها به‌دور از 

مداخلات خارجی به توافقی مطلوب دست یابند.
این در حالی است که الی کوهن، وزیر خارجه 
اسرائیل گفته است: با تمام توان تلاش می‌کنیم 
اوضاع سودان را آرام کنیم. اگر گروه‌های اسلام‌گرای 
افراطی وارد درگیری‌ها شوند اوضاع سودان آرام 

نخواهد شد.

فرشاد گلزاری

زمانی که گروه هفت در سال 
1975 میلادی با حضور شش کشور 
آلمان، فرانسه، ایتالیا، ژاپن، بریتانیا 
و ایالات‌‌‌‌ متحده آمریکا تشکیل شد، 
هیچکس فکر نمی‌کرد که این بلوک 
سیاسی - اقتصادی قرار است در 
سال‌های آتی با چه چالش‌هایی در 
عرصه بین‌المللی دست و پنجه نرم 
کند. آنچه در این میان باید مورد 
توجه باشد این است که اساساً در 
دهه 70 میلادی نه تنها هژمونی 
ایالات متحده توسط روسیه با تهدید 
مواجه بود، بلکه سایر دولت‌هایی که 
در تشکیل گروه هفت همراه آمریکا 
بودند هم به نوعی در حال دست و 
پنجه نرم کردن با کمونیسم بودند 
و همین جماعت در جنگ سرد هم 

حضور جدی داشتند. 
واقعیت این است که جنگ سرد 
و آنچه در پس آن زاده شد، صرفاً 
یک رقابت صنعتی یا نظامی و حتی 
هسته‌ای نبود، بلکه این جنگ در 
بطن خود مبارزه ایدئولوژی شرقی 
و غربی را جای داد که خروجی این 
نبرد فروپاشی شوروی در اوایل دهه 
90 بود. فروپاشی شوروی اگرچه در 
تاریخ معاصر یک واقعه به شدت مهم 
تلقی شد؛ اما اگر شوروی مبلغ تفکر 
کمونیستی- مارکسیستی در جهان 
طی آن دوران نبود یا اگر به صورت 
کلی در دنیا مکتبی به نام کمونیست 
نداشتیم، بدون تردید جنگ سرد 
هم شکل نمی‌گرفت و از دامان آن 
سازمان‌هایی مانند ناتو، گروه هفت، 

گروه بیست و غیره پدید نمی‌آمد. 
بر همین اساس باید جنگ سرد 
و نزاع میان شرق و غرب را دلیل 
اصلی شکل‌گیری این ساختارها و 
سازمان‌ها دانست که حالا غرب و 
آمریکا آنها را ابزاری برای حکمرانی 
خود می‌داند. در این میان با گذشت 
حدود پنج دهه از شکل‌گیری گروه 
هفت و سپس پیوستن کانادا به 
این محفل اقتصادی و سیاسی؛ 
برخی تحلیلگران معتقدند که 
چنین سازمان‌هایی صرفاً یک 
جنبه تشکیلاتی برای کشورهای 
توسعه‌یافته دارد تا بتوانند از این 
طریق سهم خود را از بازار جهانی 

تا ابد حفظ کنند و در بحران‌هایی 
مانند کرونا هم این سهم را به 
 صورت ملموس و البته قانونی 

افزیش دهند. 
طیف دیگری معتقدند که گروه 
هفت و سازمان‌های مشابه آن به دلیل 
تبعیت از ساختارهای لیبرالیستی، 
هیچ نگاهی جز استعمار و استثمار 
کشورهای کمترتوسعه‌یافته ندارند 

و حالا که جهان درگیر بحران‌های 
متعدد شده باز هم این کشورهای 
عضو گروه هفت هستند که قصد 
دارند حداقل در اروپا و آمریکا و سپس 
در شرق آسیا اوضاع را بر اساس 

داده‌های خود مدیریت کنند. 
بر همین اساس هر ساله خروجی 
نشست‌ها بیانگر هماهنگی کامل 
اعضا با یکدیگر است. به عنوان مثال 
در سال گذشته که نشست اعضای 
گروه هفت در آلمان برگزار شد؛ 
سیاست دولت آمریکا حمایت همه 
اعضای ناتو و همچنین شرکای 
آمریکا در گروه هفت از اوکراین 
و قطع ارتباط با روسیه یا حداقل 

تحریم این کشور بود. 

پیام ضدشرقی از ناگانو
از نشست سال گذشته گروه هفت 
در آلمان تا به امروز قطعاً اتفاق‌هایی 
در نظام بین‌الملل رخ داده که 
هیچکدام از کشورهای عضو این 

نهاد، انتظار به وقوع پیوستن آن 
را نداشتند اما در نشست امسال 
مشخص است که اعضای گروه هفت 

به دنبال هم‌فکری بیشتر هستند. 
این نشست که از یکشنبه به 
میزبانی ژاپن برگزار شده با محوریت 
مقابله با تهدیدات فزاینده چین 
علیه تایوان، آزمایش‌های موشکی 
کره‌شمالی و مجازات روسیه به 
دلیل حمله به اوکراین از یکشنبه 
آغاز شده و تا امروز )سه‌شنبه( ادامه 
خواهد داشت. آسوشیتدپرس در 
مورد این نشست اعام کرده که 
رویداد مذکور با حضور کشورهای 
عضو از جمله ژاپن، آمریکا، 
انگلیس، فرانسه، آلمان، کانادا و 
ایتالیا در هتلی در  کاروایزاوا که 
یک منطقه مسکونی واقع در استان 
ناگانو ژاپن است، برگزار می‌شود 
و از دستورکار مهم این جلسه 
 می‌توان به جنگ روسیه-اوکراین 

اشاره کرد. 

در این نشست یوشیماسا 
هایاشی، وزیر امور خارجه ژاپن که 
به عنوان میزبان ایفای نقش می‌کند 
به همتایان خود گفت که جهان 
نسبت به جنگ اوکراین در نقطه 
عطفی قرار دارد و جامعه جهانی باید 
تلاش‌های یک‌جانبه روسیه را برای 
تغییر وضعیت کنونی و تهدیدات این 
کشور نسبت به استفاده از تسلیحات 

هسته‌ای قویا رد کند. این اظهارات 
به خوبی نشان می‌دهد گروه هفت 
و به خصوص ژاپن که سال‌ها بر سر 
جزایر کوریل با روسیه در یک نزاع 
جدی قرار گرفته است، برخلاف 
سال گذشته یک موضع هجومی‌تر و 
البته محافظه‌کارانه‌تر اتخاذ کرده‌اند. 
رویترز در این خصوص نوشت که به 
نظر می‌رسد در این نشست، حمله 
روسیه به اوکراین و مقابله با چین 
جزو مسائل کلیدی وزرای کشورهای 
عضو و اتحادیه اروپا است؛ مسائلی 
که به باور آن‌ها چالش‌هایی برای 
نظم مبتنی بر قوانین بین‌المللی 
پساجنگ جهانی دوم محسوب 

می‌شوند. 
این خبرگزاری همچنین به 
نقل از یک منبع ناشناس اذعان 
کرده که در شام خصوصی و کاری 
یکشنبه شب میان دیپلمات‌های 
کشورهای عضو گروه ۷، وزیر خارجه 
ژاپن خواستار ادامه گفت‌وگوها با 
چین پیرامون بسیاری از چالش‌های 
جهانی شد اما سایر دیپلمات‌ها گویا 
بیشتر به دنبال مقابله با نفوذ اخیر 
چین در شمال شرق‌آسیا و اطراف 
تایوان هستند. اگر این اطلاعات 
صحیح باشد می‌توان گفت که اعضای 
گروه هفت در این میان با یکدیگر 
برسر »مقابله یا مصالحه با چین« 
اختلاف‌نظر دارند که در اینجا متضرر 
اصلی توکیو خواهد بود؛ چراکه از 
میان کشورهای عضو گروه هفت، 
فقط این کشور در شرق آسیا مستقر 

است. 
در این میان موضوع کره شمالی و 
آزمایش‌های گاه و بیگاه این کشور هم 
از جمله نگرانی‌های وزرای خارجه 
گروه هفت عنوان شده است. ژاپنی‌ها 
معتقدند که آنها در این مورد هم 
نسبت به سایر اعضای گروه هفت 
بیشتر در معرض ضربه قرار دارند 
اما آنچه که در این میان به عنوان 
یک محور اصلی مطرح است و بر آن 
اتفاق‌نظر وجود دارد، تقابل با روسیه 
و تقویت اوکراین علیه مسکو است. 
حال باید دید که هماهنگی‎های 
پشت پرده در مورد پرونده اوکراین 
میان اعضای گروه هفت به کجا 
می‌رسد؛ چراکه به‌رغم اختلافات 
موجود، اعضای این محفل سیاسی- 
اقتصادی به دنبال سیاست واحد 

علیه سه چالش مذکور هستند. 

وزرای خارجه گروه هفت درباره چین، کره‌شمالی و جنگ اوکراین تشکیل جلسه دادند؛

تلاش برای اتخاذ سیاست واحد در خاک ژاپن

موضوع کره شمالی و 
آزمایش‌های گاه و بیگاه این 

کشور هم از جمله نگرانی‌های 
وزرای خارجه گروه هفت 

عنوان شده است. اما آنچه که 
در این میان به عنوان یک محور 

اصلی بر آن اتفاق‌نظر وجود 
دارد، تقابل با روسیه و تقویت 

اوکراین علیه مسکو است

به نظر می‌رسد اعضای 
گروه هفت با یکدیگر بر سر 
»مقابله یا مصالحه با چین« 

اختلاف‌نظر دارند که در 
اینجا متضرر اصلی توکیو 
خواهد بود، چراکه از میان 

 هفت کشور یادشده، 
فقط ژاپن در شرق‌آسیا 

مستقر است


